

Райц спецыяліст

НЕ «НАЗЫРАЦЬ БЫ» ГРЫБКОЎ НА ПЛЯЖЫ

Адпачынак на моры-возеры, на пляжы — рэч заўсёды прыемная. І нека...

джанні пазногцевай пласцінкі грыбковай інфекцыяй. Калі вы заўважылі ў сябе падобныя сімптомы...

Прафілактыка мікозаў ступняў Штодзённа мыйце ногі цёплай вадой з мылам...

НА ЧУЖЫМ АЎТО Ў ІНШЫ ГОРАД У Віцебску ўладальнік аўто а восьмай годзіне раніцы паведаміў у міліцыю пра тое...

СКАНВОРД

Сканворд з сеткай і спіскам слоў для пошуку. Уключаныя словы: Краіна член ЕўразЭС, Гарнір з бульбы, Від закладу, Першая на зямлі ладзі, Кропка нібесна сферы, Старарукавая Грацыя, Бог масціца і рамяства, Руска народная казка, Еўрапейская сталіца, Краіна член ЕўразЭС, Галас, Пустыня ў Перу, Ен-першы, Гарачы спіртны напой, Магчымая удача, Містар Г. Отса, Не дае кусацца, Настаўнік Старадавы, Шумны натоўп, Рэспубліка з каменнікаў, Краіна член ЕўразЭС, Частка лясавой, Даўгахвосты парасток папугай, Таатральная аб'ява, І ў... не дзіме, Засячоны грыб у сніце, Навігавальны прыбор, Саха, Гурт жывёлы, Краіна член ЕўразЭС, Рыба пад токам, Кірэасьці Азі, Плямісты цюль, Прыток Дона - Паўночны, Жулік ашуканца, Валаска пасля збаваня маста, Рэчаснасць, 4,5 км, Тоусты сук, Рыба з карпавых, Бягундзіца (разм.), Род пакрывала, Медны спляў, Аэрапорт у Парыжы, Небеснае цела, Антылопа, Макоі кавалак, Струныны інструмент, Мелодыя ў гонар пераможцы, Снасьць на кіта, Часта грата, Шыльня ў поле, Трос, які грымае мачту, Снасьць на кіта.

ПА РАЗГАДАННІ СКАНВОРДА: Бя. Вадэра, Ком. Марш, Трапа, Ара, Акын, Ёс, Шлап, Афіша, Акно, Лот, Арава, Стара, Лапа, Кантата, Ева, Лаз, Арк, Дзевя, Гіт, Чак, Секат, «Крып», Арап, Гіт, Шапелка, Чарны.

СЕННЯ Месяц Першая квадра 8 ліпеня. Месяц у сузор'і Дзевы. Сонца Усход Заход Даўжыня дня, Мінск — 4.45 21.43 16.58, Віцебск — 4.26 21.40 17.14, Магілёў — 4.35 21.33 16.58, Гомель — 4.41 21.20 16.39, Гродна — 4.56 21.56 16.00, Брэст — 5.12 21.48 16.36. Імяніны Пр. Ульяны, Генадзя, Яўсея, К. Зой, Караліны, Марыі, Антона, Апанаса, Міхала, Якуба.

НАДВОР'Е на зяўтра Віцебск 742мм, Гродна 742мм, Мінск 731мм, Магілёў 730мм, Брэст 730мм, Гомель 740мм. Абазначэнні: німа прыкметных геамагнітных узрушэнняў, невялікія геамагнітныя узрушэнні, слабая геамагнітная бура.

5 ліпеня 1825 год — беларускі вынаходнік Казімір Чарноўскі першым у свеце пачаў распрацоўку праекта падводнага карабля. Яго ідэю на практыцы ажыццявіў генерал К.К. Шылдэр, які пабудавану ў 1834 годзе першую металічную падводную лодку. 1841 год — англічанін Томас Кук арганізаваў на камерцыйнай аснове першую турыстычную паездку паміж думамі брытанскімі гарадамі, стаўшы па-сутнасці заснавальнікам турызму ў сучасным выглядзе.

ПЕШШУ. Пад дажджом. ДА МАЦІ БОЖАЙ

Каля 2,5 тысячы пешых пілігрымаў сабраў у Будславе Нацыянальны санктуарый Маці Божай



Выпраўляючыся ў пілігрымку, гэтыя людзі пакінулі працу, дом і тое размеранае жыццё, якім жылі ўвесь год. Хто на тры дні, хто на пяць, а хто і зусім на ўсё дзесяць, як польскія веласіедыста з Варшавы. Ранкам 1 ліпеня, калі кожная з пілігрымак даходзіла і даязджала апошнія кіламетры, у самым Будславе ішлі апошнія прыгатаванні да ўрачыстасці. Бы мурашы, шчыравалі над афармленнем галоўнага алтара сёстры, у карычневым хабітах дапамагалі насіць лесвіцы законныя браты, правяралі тэхніку супрацоўнікі відазстанцыі Гродзенскай епархіі: упершыню чакалася онлайн трансляцыя з каментарэем...



да санктуарыя — заўсёды цудоўнага сцежкі. Трыццаць разоў хаджу, велікі падабаецца... Адметнасцю ў сёлётай арганізацыі фаста стала прамая відазтрансляцыя, якая ўпершыню суправаджалася каментарыямі. Такім чынам усе ахвотныя, у каго не атрымалася быць у Будславе, маглі далучыцца да падзей праз відазтрансляцыю. Трансляцыю наладзілі дзякуючы падтрымцы партала TUT.BY і РУП «Белтэлерадыёкамі». У Польшчы я была толькі ў аднадзённых пілігрымак, — распавядае пілігрымка з Ольшчыну Барбара Стэк. — А тут ішла цэлая плыць дзён. Вельмі цудоўная атмосфера. А які чужыя людзі, якія прымалі нас на ноч! Яны аддавалі нам усё: свае ложка, сваю вярчу. Я засталася пад вялікім уражаннем! Асабліва запусі ў душу момант, калі разам з намі побач з вазком, у якім спала немаўлятка, ішла 76-гадовая жанчына... БУДСЛАЎ — РАДАСЦЬ — Вырашаючы складаны сацыяльна-папільчынныя праблемы нашага грамадства, неабходна памятаць аб тым, што пачаткам пачаткаў з'яўляецца стан духоўнага жыцця чалавека, — падкрэсліў у сваім звароце да вернікаў мітрапаліт Мінска-Магілёўскі Тадэвуш Кандрусевіч. — Прыкладам жа людзей, поўных Божлага Духа, якія здольны аднавіць грамадства, з'яўляецца Марыя. — Марыя — та я, хто аб'ядноўвае людзей, — гаворыць Марыя Захарэвіч, якая спецыяльна прыехала ў Будслаў на свята. — Гэта нават цяжка зразумець, гэта трэба адчуць. Мая будслаў—Мінск.

Зявавет Цытата дня: «Есць кіткі, якія варта толькі прачытаць, ёсць такія, якія лезу за ўсё празглынуць, і толькі нямногія з іх варта разжываць і пераварыць». Фрэнсіс Бэкан (1561—1626), англійскі філосаф.

СТРЫЖЫСЯ НА МАЛАДЗІКУ

У славянскіх народаў у адносінах да валасоў сфармаваўся шэраг трагічных легендаў: Каб валасы хутка адрасці, нашы прадзеды раілі стрыгчы валасы на маладзкіх месцах расце, прыбывае — так і валасы будучы «расці-прыбываць». Калі ж валасы стрыгчы «на збыта» (калі месца знікае), яны перастаюць расці зусім. Забаранялася стрыгчы валасы дзіцяці да першага года яго жыцця, каб не «адрасцаць мову», г.зн. не спыніць яго разумовае развіццё. Першы рытуальны пострыг — «застрыжэнне», або «застрыжкі», — здзяйснялі роўна ў год. Гэтым абрадавым дзеяннем імкнуліся падкрэсліць завяршэнне першага пераходнага перыяду ў жыцці чалавека. Дзіця ўжо становілася на свае ногі, рабіла першыя крокі, паступова пачынала прамаўляць асобныя складкі ці нават словы. З гэтага моманту дзіцячыя рэчы дазвалялася перадаваць іншаму нованароджанаму дзіцяці. Другі пераходны этап адбудоўваецца пазней, у пяць, а часам і ў сем гадоў, калі дзіцяці давалі развязаць сваю пупавіну, каб «адкрыць» яго таленты, і пачыналі апрацоўваць у адпаведнасці з полам: у штаны або спадніцу. Забаранялася стрыгчы валасы пастухам з Юрэва дня і да Кузьмы і Дзямяна, каб не ускладніць ацёл скаціны і захавачы жыёўле ад нападу ваўку. Асабліва строгай была гэта забарона ў тым выпадку, калі першы выган скаціны на Юрэва судаву са збытам Месяца. Добраахвотнае ахвярапрыванне валасоў пры пострыгу манахаў сімвалізавала адмову ад мірскага жыцця. Фактычна гэты рытуал прыраўноўваў да сімвалічнай смерці: чалавек пакідаў гэтае свет і пераносіўся ў свет духоўнага служэння Богу. Сярод славян паўсюдна існавала забарона расчэсваць валасы на вялікіх царкоўных і народных святах, а таксама па пятніцах. У той жа час на Віцебшчыне на Вялікдзень старыя людзі спецыяльна расчэсвалі валасы, «каб было гэтуткі ўнукаў, колыкі валасоў на галаве». Калі ўгадаць, што свята Вялікдзень нагадае пачатак Новага года, то расчэсванне валасоў насіла сімвалічны характар. Па структуры валасоў меркавалі пра характар чалавека. Лічылася, што той, у каго «цвердыя» валасы, валодае злысмыслымі наравам і ніколі не пойдзе на кампраміс, а той, у каго валасы мяккія, валодае «мяккім» характарам, падатлівы і ўраўнаважаны.

Усімхнемае Каб аддаць дзіця ў садок, трэба даць хабар. Ваенкам працуе па адворотным прынцыпе. Настаўніка на бацькоўскім сходзе: — На ўроку хіміі з-за эксперыменту! Вовачкі пацярпеў увесь клас! — Я вас зразумею! — Прабачце, вы — та та Вовачкі? — Не, бацькі Вовачкі эвакуаваныя з горада, я — іх сямейны сапёр...

ЗВЯЗДА БЕЛАРУСКАЯ ГАЗЕТА ЗАСНАВАЛЬНІКІ: Савет Рэспублікі Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, Палата прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь, Савет Міністраў Рэспублікі Беларусь

Галоўны рэдактар НАРКЕВІЧ Уладзімір Браніслававіч. РЭДАКЦЫЙНАЯ КАЛЕКЦЫЯ: І. БАРАНОЎСКІ, С. ГРЫБ, У. ЗДАНОВІЧ (намеснік галоўнага рэдактара), Н. КАРПЕНКА, Л. ЛАХМАНЕНКА, С. ПРОТАС (намеснік галоўнага рэдактара), С. РАСОЛЬКА, Л. РЫЖАНКОВА (першы намеснік галоўнага рэдактара), Л. СВІДРЫЦЬКАЯ, А. СЛАНЕЎСКІ (намеснік галоўнага рэдактара), В. ЦЕЛЯШУК, Л. ЦІМОШЫЧ, В. ПАЗНЯКОЎ. НАШ АДРАС: 220013 г. Мінск, вул. Б. Хмяльніцкая, 10-а.

292 21 03, уласных карэспандантаў: у Брэсце: 20 37 98, Віцебску: 43 23 74, Гродне: 43 25 29, Гомелі: 40 91 92, Баранавічах: 47 71 94, Магілёве: 32 74 31; бухгалтэры: 292 22 03. http://www.zviazda.by; ПРЫЁМ тэл.факс: 287 17 79, РЭКЛАМЫ e-mail: rek@zviazda.minsk.by

Матэрыялы, пазначаныя гэтым значком, носяць рэкламны характар. Адраснасьць за змест рэкламы нясуць рэкламадаўцы. Газета адрасуваная ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве «Выдавецтва «Беларускі Дом друку», ЛД № 02330/0494179 ад 03.04.2009, 220013, Мінск, пр. Незалежнасці, 79. Выходзіць 250 разоў на год. Тэраж 33.380. Індэкс 63850. Зак. № 3172. Нумар падпісанні ў 19.30 М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 4 ліпеня 2011 года. П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12